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1. YpaBHeHUus c pa3aeIdioInMuCcd
nepeMeHHbIMHI 1 CBOAMINNECd K HAM

Ypasrnenuem c pasdeasrowumuca nepemeHHbLMU HA-
3bIBa€TCA YpaBHEHHE BHU1A

M(z)N(y) dz + P(x)Q(y) dy = 0, (L.1)

rae M(z) u P(x) — dyuxknun Tonbko mepeventoit z, a N(y)
1 Q(y) — TOJBKO MepeMenHoii .

[Ipeamosnaraercst, uro Bce GYHKINH, BXOJSIINE B ypaBHe-
nne (1.1), HempepBIBHBI /ISl PACCMATPUBAEMBIX 3HAYEHUI T, .
Jnst pemennst ypasuenus (1.1) pasmesnm ero Ha mpon3Be/ieHne

N(y) - P(x), (1.2)
a 3aTeM IPOMHTErpupyeM M HaiiaéMm oOIuit mHTerpas
M{(x) / Q)
dr + | ——dy="C.
/ P(z) N(y)

[Tpu nenenun ncxopnoro ypasuenus (1.1) Ha nmponssejeHue
dbyuxmit (1.2) MBI MOTJIH TOTEPSATH PEITEHNUsT BHIa

xr =const w® y = const, (1.3)
SIBJISTFOIIINECST (COOTBETCTBEHHO) DEIIeHUusIMU yPaBHEHH
P(z)=0 m N(y)=0.
DT pereHnst MOryT OKa3aThCs 0COOBLMU, TO €CTh TAKUMU, B

OKPECTHOCTHU XOTsI Obl HEKOTOPBIX TOYEK KOTOPBIX HAPYIIAETCS
e/IMHCTBEHHOCTH perennst 3aga4un Komm mis ypasaenns (1.1).
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IITpumep. Pemmurh (nmim, Kak TOBOPST, NPoOuUHMeEpUpPO-
6amb) ypaBHEHUE

(z +1)\/ydz —zdy = 0. (1.4)
P e w enue. Paznenasa mepeMeHHBIE, TTOJTYIAM
(x+1)dz dy
EN
[Tpu sTOM MBI MOTUIH TIOTEPsITH pertenus Bua (1.3) Takue, 9T0

=0, y=0. (1.6)

Nurerpupys (1.5), waiiaém obmmii naTerpas

= 0. (1.5)

z+1Inl|z| —2¢/y=C. (1.7)
pyrue permennst ypasuenns (1.4) naxongarcs u3 (1.6):
=0, y=0. (1.8)

Herpyauo Buzers, uto pewenus (1.8) ne nonyyarorcs u3 (1.7)
HU NPU KAKOM 3HAYEHUU POU3BOIBbHON mocTossHHON C.

Omeem: z+Injz|—2\/y=C,2=0,y=0.

1.1. BapwmanTbl 3agaHuii
1. 1+ y*)de+ (1+2*) dy = 0.

2. (1+y?)de+zydy =0.

8. (1+z)y*y +2*(1—y) =0.

4. (1+9?) dz = zdy.



10.
11.
12,
13.
14.
15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

© ® X S

/1 +y2+yy'v1+ 22 =0.

xy/1—y?de +yv1—22dy =0; y(0) = 1.

eV (1+y)=1.

ylnydx +zdy =0; y(1) = 1.

y/ — 2:v+y.

eY (1+2?)dy —2x(1+eY)dx = 0.

(1+e¥)yy' =e¥; y(0) = 0.

(1+19?) (¥ dx —e¥dy) — (1+y)dy = 0.

y' = sin(z — y).
y' =2x+3y+1.

(+y)?y =1

2y (14 y?) =o' (1 + 2?).

(1+yH)de = (y— V1+¢?) (1—|—x2)%dy.

vy —y =y +y*

(14 2*)dy + zy dz = 0.

?(1+y) +y'y°(1
(1+2?)dy = yda.
yl + 1 — ,yl e:L“

y—ay =14+ 2%

—z)=0.



24. y'—l—sinz;— = sin
25. zy(1+ 2%y =1+9%

26y = T Fy 1.

27. € (1+y%)dr — 2y (1 +e%)dy = 0.

28. (1+2%) (e¥dy —e*dz) — (1 +z)dz = 0.

29. (1+2%)dy=(z—VI+22)(1+y?)* da.
30. y'\/x+2y+1=1.

2. OgHopoaHble ypaBHEHUH
1 cBoAdIINecd K HIIM

O0dnopodnvim duddeperuyuarvHvim YypasHeHUuem Ha-
3pIBaeTcs Aud hepeHnuaabHoe ypaBHEeHne BUIA

M(z,y)dx + N(z,y)dy =0, (2.1)

riae o6e dyukmun M(z,y) u N(z,y) ABASIOTCI OJIHOPOTHBIMU
dyHKIUAMU OIHOI M TON Ke CTeNeHUu «, TO €CTh IPU 3aMeHe
HE3aBUCUMbBIX TEPEMEHHBIX I M § COOTBETCTBEHHO Ha kx u ky
TIOJTY THIM:

M(kx, ky) = k*M(x,y), N(kz,ky) =k°N(z,y). (2.2

31ech Takzke npejnoaraercs, aro byukuun M (z,y) u N(z,y),
BXOJIsIINe B ypaBHeHue (2.1), HenpepbiBHBI.

OHOPOIHOE YpAaBHEHHE BCErIa MHTEIPUPYETC B KBAIpaTy-
pax. Beeaém BMecTO 4 HOBYIO HCKOMYIO (DYHKIIHIO

y=z(x)-x. (2.3)
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[Moacrasus (2.3) B (2.1), ¢ yuérom coornomrennii (2.2), mo-
Jydaem

(M(1,z) + N(1,2)) dz + 2 N(1,2)dz = 0. (2.4)

YpaHenue (2.4) siBasieTcss ypaBHEHUEM € Pa3/eIsONM-
Csl TIEPEMEHHBIMH, PEIIeHne KOTOPOTO PACCMOTPEHO B IIPEIbILY-
memM naparpade. [1o3ToMy npu MOJyYeHNN U PEIIeHn! ypaBHe-
Hust (2.4) MBI MOZKEM TIOTEPSITH PEIIeHNUsI

=0 m 2z=const,
VIOBJIETBOPSIONIHE COOTHOTIEHUIO
M(1,z)+ N(1,2) = 0.
IIp um e p. IIponnTerpupoBaTh ypaBHEHHE
2xy dr + (y2 — x2) dy = 0. (2.5)

Pewenue. Ilonarast y = z - x, umeem dy = v dz + zdz,
IIpU 5TOM ypaBHeHue (2.5) IpuHUMAeT BH/I

20°zdx + 2” (2° — 1) (zdz + zdz) = 0.
Coxkpamas na 22 n cobupas wienwl npu dr n dz, mogydaem
(2 +1)de+z(2*—1)dz=0.
Pazjesisisi mepeMenubie, mMeemM

dv  (#*—1)dz

= 0.
x * z (22 +1)

Vurerpupys mocjieHee COOTHOIIEHNE U MOTEHIUPY$, HAXOIUM
T
— (z2 + 1) =C.
z
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Bosspamasich K mCX0HOI TIepeMeHHOit ¥, oJrydaeM OOl nH-
Terpas ypaBHenus (2.5):

2 +y*—Cy=0.

[Ipm 3TOM MBI MOTJIM TIOTEPATH PeEIeHud BUJa T = const
" 2 = const, yI0BJETBOPSIONINE COOTHOIIEHUSIM

[Tepsoe cooTHomenne 1aét £ = 0, 4TO He ABAAEMNCA PEIICHHU-
em juddepennuanbHoro ypasaenus (2.5), Bropoe 1aér pewe-
Hue z = 0 u, caegoBaresbuo, y = 0.

Omeem: 2°>+y>=Cy,y=0.

2.1. BapwuaHTBI 33/JaHUI
1. 4z — 3y +y'(2y — 32) = 0.
xy =y +/y2 — 2
4r° —xy +y* + ¢ (2° — xy + 4y*) = 0.
422 + zy — 3y* + v (y* + 22y — 52%) = 0.
20y =y (377 — y?).
22y (2 +y?) =y (y° + 22%).
xy = \/m

22+ 2zy + v + o' (22 + 22y + 2¢%) = 0.

© 2 N S &N L

(y* — 32?) dy = —zy dz.

~
S

y3dr + 2z (z — y?) dy = 0.

8



11.
12,
13.
14.
15.
16.
17,
18.
19.
20.
21.
22.
23.

24.
25.
26.
27.
28.

29.
30.

(y—2y)" =2+ 9"
3r4+y—2+y(zr—1)=0.
2e+2y— 14y (z+y—2)=0.

By —Tx+7)dx — (3¢ — Ty — 3)dy = 0.
(x +y)de — (z —y)dy = 0.

(y* — 32%) dz + 2zy dy = 0; y(1) = 0.

(22 + 22y — y?) dz + (y* + 22y — 2?) dy = 0, y(1) = —1.
rdy —ydx = ydy.

yidx + x (v — y) dy = 0.

(22 + 2y + y?) do = 2%dy.

3 (2 + 2zy + y?) dx + x (2 + 3y) dy = 0.
y(2y —x)de = (2% — zy +y?) dy.

2zy dr + (y* — 32%) dy = 0.

x

y==+L y1=o
Y X

zy' =y —\y?—2?

ydm+(2 :Ey—a:)dyzo.
zy':ylnf.

Y
(z+y+1)de+ (2z+2y — 1) dy = 0.
(x+y—2)de+ (z—y+4)dy=0.
2z —y+1)dze+ (2y—2—1)dy =0.



3. JluHeitHble ypaBHeHUd MEPBOTO
nopgajaka. Y paBHeHus bepHyJian

JTuretinvim ypasHeHuem TepBOTO TOPsi/iKa Ha3bIBAETCS

YpaBHEHHE BUIa

Z—i +a(z)y = b(x), (3.1)

rie a(z) u b(x) — HenpepbIBHBIE (DYHKINH.

Pemenns ypasuenusi (3.1) GyaeM HCKaTh METOJOM BapH-
alyy MPOM3BOJIbHOIN mocTostuHoil (Merogom Jlarpanika). Pac-
CMOTPUM JIHHEHOE OJHOPOAHOE yPAaBHEHHE, COOTBETCTBYIONIEE
HCXOTHOMY JIMHEHHOMY HEOJHOPOTHOMY ypaBHeHuto (3.1):

dy

— 4+ a(x)y = 0.

dz
D710 ypaBHEHHE ¢ Pa3/IeSIONUMUCS TIePEeMeHHBIMHI, Pelast KO-
TOPOE, HAXOJUM:

dy = —a(x)ydx, y= Ce Jo@)dv,

Meton Jlarpamzka cOCTOUT B TOM, YTO pellleHue MCXOTHOTO
ypasaenust (3.1) Oyjaem nckarh B BujIe

y=Cl(z)e Ja@)de (3.2)

[Moacrasnss (3.2) B (3.1), moayaaem

effa(m) dz +é($) effa(m) dm(_a(x))+
+a(z)C(z) e Jo@) dr —p(y)

njim

_ b(.ZE) effa(m) dz ]
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VuTerpupyst 910 ypaBHEHUE, HAXOIMM
Cz) = / b(z) ed @ gy 1 (3.3)

Moxcrapsis C(z) u3 (3.3) B (3.2), Haiiaém Bee permenus ypan-
Hernng (3.1):

o(0) = ([ syl i+ 0 ) e e

Ypasrernue Bepryaau

Yoy =b@, (A0 a%l) (34

HPUBOJIUTCS K JIMHEHHOMY ypaBHeHUIO. [leficTBUTE/IHLHO, BBITIOJI-
HuB B (3.4) 3ameny

1 dz _1—a dy
yol’ dx oy dx’

z =

MTOJIyYUM JINHEHOe YpaBHEHNE

1 dz
l—a dx

pemienrue KOToporo TOJbKO 4TO PpaCCMOTPEHO.

+a(z)z = b(x),

ITp umep. Pemuth jiuneiinoe ypaBHeHUE

dy
—Z — 9qy = 3x% — 22*. 3.9
o Y (3.5)
Pewenue CooTBeTCTBYOIIEEe €My JIMHEHHOE OTHOPOJI-
HOE ypaBHeHI/Ie nMeeT BHUI:
dy

2 _opy =0. 3.6
o T 2y (3.6)
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Paznensisi nepemennbie
d
Y _ 2z dx,
Y

HaxoAuM obInee pemrenue ypasaenus (3.6):
y=Ce",

rie C' — npou3BoJIbHAS TOCTOSTHHAS. Perenne ncxoaHoro Heo/I-
HOPOJ/THOTO YpaBHEHHWS HWIMEeM MeToaoM Jlarpamzka, TO eCTb B
BHUIE

y(z) = C(z)e” . (3.7)

[Ipu mozxcTanoBke (3.7) B (3.5) umeem, 4To

dC(z) o : ~ S
d(xx) e” +2xe” C(z) — 22C(z) " = 32% — 22,
dC . . :
Cd(m) =e " (327 —22"), Cz)=2"e " +C.
T

[TosTOMYy BCe pellleHHs] MCXOJHOIO HEOTHOPOJIHOTO YDPABHEHHSI
MOTYT OBITH TIOJIy9eHbl U3 (3.7):

y(z) = (a*e™ +C) e = Ce” +2°.
Omeem: y =%+ Ce™.

3.1. Bapwuantbl 3amaHuit
1. y +2y =22 + 2x.

2. (42 -1)y —(z+1)y=2—-1

12
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10.

11.

12.

13.
14.
15.
16.
17,
18.
19.

20.

zlnz-y —y=2°BInz —1).
(1-2?)y +azy=1.

2zy’ —y = 3a°.

(z +1)dy — 2y + (z + 1)*] dz = 0.
(xsiny + 2sin2y)y’ = 1.

y — 2zy = 2ze”.

(@2 + 1)y + (2 - 1)y=1.

y' +ycosx =sinx - cosx; y(0) = 1.

241
xlnx-y'—(l+lnx)y+M:O.
/ :E3
3xy —2y:?.
zy (1+a2y®)y = 1.

2?2 (y' + 2zy) = y* (1 + 222).
(2?2 —y? = 1)y = 2ay.

zy + 3y = 2°.

(1+22)y —2zy = (1+22)°.
Y + 2zy = 2xe .
y'sint —y=1-—cosuz.

(y*> —6x)y +2y = 0.
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21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.

(v — 22y —y*)y' +y* =0.
vy +y=1y’Inzx.

Y+ 2xy = 223y,
(1—2?)y — 2y =y’
3y*y' — P =ax + 1.

Yy +y) = .

y(1—y)dz+ (z +y)dy = 0.

28. dz + (v + y*) dy = 0.
29. zy(1—zy?)y = 1.
30. (2*> +y*+1)dy + xydz = 0.

4. YpaBHeHUd B IMOJIHBIX
andpdepennuagax u CBoAdINnecsd K
HUM. VIHTerpupymomnmiit MHOXKUTEIb

YpaBuenmue

P(z,y)dzx + Q(z,y) dy =0, (4.1)

rae P(z,y) w Q(z,y) — HenpepbiBHbIe (DYHKIMN, HA3HIBAETCSI
YPasHEHUEM 8 NOAHBL Jupdepenyuanax, ecian HalIETCsa
rakas guddepennupyemas Gyukius u(x,y), 9T0 JeBas IacTh
ypaBaenust (4.1) siBisiercst €€ audpepeHnuasoM, To ecTh

du(z,y) = P(z,y) dz + Q(x,y) dy. (4.2)
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[Tosromy perienus ypaBHeHust B NOJHBIX juddepeninaiax B
coorBercTBun ¢ (4.1) u (4.2) HAXOAATCS CJIEIYIOMUM O0PA3OM.
[TockonbKy du(z,y) = 0, TO COOTHOTIEHHE

u(z,y)=C

ecTh He 9TO WHOe, KaK obmmii maTerpas ypasuenus (4.1). Ecan
byukmuu P(z,y) n Q(z,y) — muddepennupyemsbie, To s TO-
0, 4TOObI BBISICHUTD, IBJI€TCS Jin ypaBHenue (4.1) ypaBHeHHEM
B OJIHBIX Judpepennuaiax, He0OXOIUMO TPOBEPUTH BBITIOJIHE-
HUE YCJIOBUSA
orP  0Q
oy  Ox
[Iycte muia ypasuenus (4.1) Boimosusiercs ycsosue (4.3).
Haiiném dbyukumio u(z,y), yaosiaersopsitomntyio (4.2). Tak kak
w = P(z,y),

TO IIOCJI€ MHTETPUPOBaAHUA 1TIOJIYyYaeM

(4.3)

ule.y) = / P(e,y) dz + o(y). (4.4)

Barem npoanddepeHnupyeM 3TO BbIpayKeHHe 1O ¥, U YIUThI-
Bast (4.3), umeem auddepeniuanibHoe ypaBHEHHE OTHOCHTEb-
HO ¢(y), U3 KOTOPOTO HaxoanMm ¢(y) u, CJIeJ0BATEIbHO, UCKO-
Myto byHKIHo u(T,Yy).

Il p umep. Pemuth ypaBHeHUE

(2 +y*) dz + (2zy + 1) dy = 0.

Pewenue YbexjgaeMcs, 9TO 9TO ypaBHEHHE — ypaBHe-
Hue B noJHbIX juddepennuanax. /leiictBurebHo,



[Tosromy umem dyukuo u(x,y) no dopmye:

3
u(z,y) = / (* +y*) do = % + 2y” + ¢(y),

otkya (auddepeHnupyst Mo y) mMogydaeM, 9To
2xy + ' (y) = 2xy + 1.

Dro 3uaqut, uro ¢'(y) = 1, T0 ecTh MOXKHO B3sTh @(Y) = Y.
CaenoBaresibHO, 00T MHTErPAJ PACCMATPUBAEMOIO ypaBHEe-
HUS UMeeT BH/I

z® + 3xy? + 3y = C.

OTO U eCTL O M B8 € m.

Ecnu nannoe jpuddepennnanibuoe ypasuenue (4.1) ne ss-
JIIeTCsl ypaBHEHUEM B TOJHBIX JiuddepeHimaiax, T0 MOXKHO
HONBITATHCs HafiTn Takyto dyHkuuio u(z,y) (unmezpupyrouud
MHOACUMEND), TIOCJIE YMHOKEHHUsI HA KOTOPYIO MCXOJHOE yDaB-
HEHHE CTAHOBUTCS ypaBHEHHEM

Wz, y) Pz, y) de + p(z, y)Q(x,y) dy = 0

B HOJTHBIX juddepeHimaiax, To eCThb JIJIsg Hero BBIMOJTHSIETCS
PaBEHCTBO MPOU3BOTHBIX:

%(M(x,y)P(x,y)> = %(u(w,y)@(%y))

PaccMOTpUM HEKOTOpBIE YaCTHBIE CJYdYad, KOTJAa WHTEIPHU-
PYIOHMIMH MHOYKUTEh JIETKO HAXOJIUTCH.
[Iycts p(z,y) HE 3aBUCHT OT Y, TO €CTh

on _

By = 0.
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Torpa naTErpUpPYIONIN MHOXKHUTEIH HAXOJIUTCS U3 YPaBHEHUS
OP(z,y) 9Q(z,y)

%(lnu(x)) - Qz,y) =

[Tyctsb p(x,y) HE 3aBUCHT OT X, TO €CTh

on _

ox =0

B s1om cityuae uHTErpupyIonuii MHOXKHUTEb HAXOJIUTCS U3
YPaBHEHUS

0Q(z,y) OP(z,y)
d1n pu(y) Ox oy

dy P(z,y)

[Tycrs P(z,y) u Q(z,y) — ogHOpOaHbIE DYHKIMH OTHHAKO-
BOTO TIOPSIKA (L.

_ Y .
Bregem nosyio ¢yukiuio z = = . Torma uaTerpupytoniuii
x

MHOYKHUTEJIh HAXOAUTC 110 PopMyJie

) 1
My = SETPA ) T oM
rie
P(1,z) = P(;cly) o Q2) = Q(afc’vy) |

ITp umep. Haiitu s ypaBHenust
(1—2%y)dz+2°(y—x)dy =0

AHTEIPUPYIOIINUNA MHOXKUTEJIb, 3aBUCAIINAI TOJIBKO OT .

17



P e w enue. TTockombKy %(lnu(m)) =
T

oP(z,y) 0Q(z,y)

Oy or _ —a*=2xy+32® 2
Q(z,y) 2*(y — x) v’
TO
dlnp(z) 2
dr o
1
Crenosaresibho, p(z) = — .
x

4.1. BapwmanTsl 3ajjaHUi

B mekoropsix u3 3THX ypaBHeHUil, jijis 00Jierdenusi ux pe-
IeHusl, YKa3aHO, B KAKOM BHJle HaJI0 UCKATh WHTETrPUPYIONIN
MHOXKHUTED [1(T, ), 9TOObI JaHHOE yPABHEHHE CTAJIO YPABHEHM-

eM B MOJHBIX AuddepeHnnaiax.

N

(22 4+ y?) +y (@ 4+ 297y = 0.

2. 3z (z + 2y?) dz + 2y (322 + 2y?) dy = 0.

3 CENRE S I (S
|t -+~ | dot | ——— + —
x2+y? Ty Vai+y?r oy

3
3rtgy + —) dr + <x3 sec?y 4 4y —

S

[
7N /1\3\ 7N
8
+
< | =
+
Hw|@ S l@\)
SH
S
Il
7N
Q@M|g
+
Sl
N———
&

X

32
i) dy = 0.
X



10.

11.

12.

13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

(32% — 2z — y)dz + (2y — z + 3y?) dy = 0.

T 1
+ 92— = | dx+ (\/H—x? +22—1In :5) dy=0.
Y (\/H—xz 56) Y

rdx +ydy +xdy—yd:ﬁ

Va?+y? 2

. . 1 1
siny4+ysinx+ — | dr+ { xcosy —cosx + — | dy = 0.
Zz Y

= 0.

y + sinx - cos?(xy)

s
d _ i dy = 0.
oty T [cos%xy)“my] =0

[3 cos(3x + 2y) — 2sin(2z + 3y)]|dx + [2 cos(3x + 2y) —
— 3sin(2z + 3y)]dy = 0.

y(@®+y*+ 1) dy+x (2 +y*—1)dz = 0.

(2 +y? + 1) doe — 2zydy = 0; pu = pu (2% — y?).

y(a? +y?) dz + x(zv dy — y dr) = 0; uzu(y(fﬂ2+y2))-
rdr +ydy + x(xdy —ydr) =0; p = pu(z® + y?).

(2* +y)dz — xdy = 0; p = p(z).

(z +y?) de — 2zydy = 0; p = p(x).

(22%y + 2y + 5) dz + 2z (2> + 1) dy = 0; p = p(x).

(3 Inz — 2¢%) dx + 3xy’dy = 0; u = p(x).

(x 4+ sinz +siny)dx + cosy dy = 0; p = p(x).

y? (22 — 3y) dx + (7 = 3ay®) dy = 0; 1 = p(y).

19



28. (3y* —z)dr + 2y (y* — 3z)dy = 0; u = p(z + y?).
24. z(x* — 3y*) dx +y (y* — 32%) dy = 0.

rdy —ydr
22 +y?
26. x(3y*> — z)dz + (32%y — 6y* — 1) dy = 0.

25. xdx +ydy+

27 2z +eY)dx + (ze¥ + 2cos2y)dy = 0.

28. 2xy3dx + 3x%y>dy + 32y dx + 223y dy + 2z dx + 2y dy = 0.

dx—yd d d
29. \/m2+y2dx+ym L W y+\/x2—y2dy:0.

_|_

11 1 1 1 1 @ v
30. (=—=—= )e"dat ( ——=—= )e¥ dy+— dy+— da=0.
y x y? y? 72

5. YpaBHeHusl, He pa3penieHHbIE
OTHOCUTEJIbHO TIPON3BOIHOI.
YpaBuenusd Jlarpanxxka n Kiepo

Ecyiu ypaBHenue He pa3perieHo OTHOCUTEIHHO TPOU3BOIHOM
" UMeeT BUJL

- '
y=f(zy),
TO oxHUM 13 3(PMHEKTUBHBIX METOI0B €r0 pPeIlleHUs SBJISeTCS
MeTO,IL BBe,ILeHI/IH HapaMeTpa

!

Yy =D
Torna y = f(z,p), n nosTomy

0 0
dy:a—idm%—a—idp.
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CuiietoBaTesbHO,

_of aof
pdx = 5 dr + By dp.

Orcrona, pemast 310 auddepeHnmaabHOe ypaBHEeHNEe U BbIpa-
JKask & depe3 P, MOJyIuM TapaMeTPUIecKoe pPerrneHre

{«’BZF(p,C),
y=f(F(p,C),p).

AHaJIOTUYIHO PermaTcs yPaBHEHUST BUIA
r=f(y,y).

B HeKoTOpHIX cIydasx MOXKHO Cpa3y CKa3aTh, 9TO MOJTyIeH-
HOe ypaBHEeHNEe MOXKHO Pa3pelnTh B KBaJpaTypax.

Ypasrenue Jlaeparoica
y==zo(y) +v).
[Tonarast y' = p, umeem
pdz = ¢(p) dz + 2¢'(p) dp + ¢'(p) dp
nin
(#0) = 1) + ') + /() = .

Dro smHeiiHoe ypasHenue, ecim @(p) — p Z 0.

Ypasrenue Kaepo

y=ay +¢(y).

21



Torya anajorudnasi 3amMeHa TPUBOJIUT K YPABHEHUIO
(z +¢'(p)) dp = 0.
Ecnu dp = 0, To p = C u, ciemoBarenbHoO,
y=Cz+Y(C).

Ecau 2 + ' (p) = 0, To nosyvaem ocoboe pereHue:

x = —1'(p),
{y = —p¢'(p) + ¥(p).
II p u m e p. Pemuth ypaBuenue
y = 2xy + 1%
Pewenwue. 3amena y' = p u nocienyiomee auddepen-
IIIpOBaHUE JACT

pdx = dy = 2pdx + 2z dp + 2p dp.

OTO ypaBHEHHE CBOANTCA K JTHHEHHOMY

dx n 2 9
dp ~ p ’
peras KOTopoe, MoJIyJIaeM
~_C 2p
=33
[TosTomy
20 p?
y= 3
c 2
xr = - = E,
Omesem: P y=0
_ 20
Yy = D 37

[Tocneanee perienue ObLIO MOTEPSTHO TPHU JEJI€HUU HA P dP st
TOJIyYeHNUs JIUHEHHOTO yPaBHEHNSI.
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5.1. BapwmanTsl 3ajaHmit

%

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

NS SN

y=(y)"e.

y = e%/.

x=1Iny +siny’.
z=(y) -2 +2.
y=y'Iny.

y=arcsin 3y'+In [1—1—(y')2] .

y=(y —1)ev.

1
z(y)" = eV
T [1 + (y')Q} =1

3

z [1+ ()2 =4
(YY) =gy —1
z (y)’ = 2yy' — 4
x =19y +siny'.

y=19y" (1+1y cosy).
2y =zy + 9y Iny.
y=2xy +Iny’.

y=z(1+y)+@y)"

23

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.
29.

30.

y = 2xy’ + siny’.

1
2

y:$W)—?-
3,

= e’ .
Y 2xy+
y=ay + —
()"

y=zy + ()"

(Y)Y —yy' —y +1=0.

y=axy +1/1+ ().
!
y=ay + —— :
1+ (y)?
Y 1
r= =+
v )
z=y+ )"
v =y\/1+ ().
y =2y — (y)°



6. YpaBHeHHUs BBICIINX MOPAIKOB,
JOIyCKAIOIIe MOHNYKEHNE TTOPI KA,

Paccmorpum ocHoBHBIE Kacchl auddepeHIna bHbIX ypaB-
HEHWI BBICIITUX MOPSIKOB

F (x, v,y y(")) =0, (6.1)

AOIYCKaIOIUX ITOHUZKEHUE TMOPAJIKA.

1. YpaBHeHUd, HE cojiep>KaIlue siBHO NCKOMO (pyHK-
iN7071
F (:5, y k) gk ,y(")) =0. (6.2)

[Tops1oK 3TUX ypaBHEHWI MOHUZKAETCSI 3aMeHOI

y® = 2.

[Ipu 3ToM MBI ostyunM jiuddepeHimasbuoe ypaBHeHe
F(x,2,7,...,20k) =0,

sIBJIsTIONeecst ypaBHeHueM (n — k)-ro mopsijka.

2. YpaBHeHUsd, He COZiepKallne ABHO HE3aBUCUMOTO
IePEMEHHOTO

F(y,y,y",...,y™) = 0. (6.3)

B stom ciiyuae mopsioK ypaBHEHHS MOHUZKAETCs, €CJIU 3a
HOBOE HE3ABUCHUMOE TIePEMEHHOE B3STh ¥, a 3a HOBYIO HCKOMYIO
dYHKIHUIO

dy
P=

24



JleiicTBUTE/ILHO, BHIYUC/ISAS TPOU3BOIHBIE, TIOJIyYaeM

w_dp _dp dy _ dp

T dr  dy dr P dy’
dp dp\’
" 2

=p°— + — |, uTmI

YIEP gt ( a0y i
Jlerko mokazaTthb (HaHpI/IMep, MEeTOJIOM MaTeMATUYeCKONH UHIYK-

) dky dp dkflp 1

Uu), 4TO — . BBIpazKaerTcd yepe3s p, —, ..., —— . llocie

MOJICTAHOBKHM 9TUX BbIpakeHuii B ypaBHenue (6.3) moydum Ho-
Boe ypaBHerue (n — 1)-ro mopsaka

dp dnflp
G — e, —— | =0. 6.4
<y7pi dy Y ’ dyn_1> ( )

3. ITouuKeHue TOPsKa OTHOPOJTHBIX ypPaBHEHMUIA.
A. Tlycre sieBast acth ypaBHenusi (6.1) siBjisieTcst 0THOPO/I-
HOiT (byHKIIMEH MOpsIIKa M, TO €CTh

F (:E, ky, ky', ..., ky(")) =k"F (x, v,y y(")) (6.5)

Jutst ioboro k. Torna BBegennem HOBOI dbyrkimu z(z) no dbop-
MyJIe
y = ef 2(z) dx

MOPSIJIOK pacCMATPUBAEMOTO YpPaBHEHHSI NMOHUZKAETCS Ha €u-
outy. /leiicTBUTETHLHO,

y/ — Z(l‘) efz(:v)d:c’ yll — (Z’(l‘) + 22($)) efz(:c)d:v’ W L.

MeroioM MaTeMaTHYeCKOW WH/YKIIUA MOYKHO I0Ka3aTh, YTO
npoussomnasi y*) spsercs mpomssesenmem el 2(@)dz o BbIpa-

senus, cojepxamero z(z), 2/ (z), ..., 2571 (x), nosromy sesas

25



qacTh ypaBHenus (6.4) npeobpasyercst K BUIY
F (z,2(z) ef 2@ de (1 (g) 4+ 22(z)) el @) dr )=
=m0 F (g 2(2), 2 (x) + 2(x),...),

a BCE 9TO ypaBHEHUE CTAHOBUTCs ypaBHeHHeM (n — 1)-ro mopsij-
K& OTHOCHUTEIBHO Z(X):

D (z,2,2,..., z("_l)) =0.

B. Ilycts eBast uacTh ypasaenust (6.1) gBaseTCs OHOPOJI-
HO#l (pyHKIIMEH MMepEeMEeHHBIX T U Y, TO €CTh

F (k. ky.y' kY, ... kY my™) =
= k™F (:Ea Y, y,7 y”a SRR y(n))

J1st ioboro k. Torma mopsiiok ypaBHEHHSI TaKyKe MOHUZKAETCs
Ha eJMHUILY 3aMeHOil TepeMeHHbIX X 1 § HA HOBBIE IIepeMeHHbIe {
u z no dopmyIam

(6.6)

[leificTBUTE/IHHO,
dy dz d*y i d*>z  dz
@t A= e Ta) "

[ToncraBus 511 BHIpakenus B (6.1) ¢ yaérom (6.6), noayunm

dz d?z  dz
Flel ez = =)L) =
(e’ez’dt+z’e <dt2+dt>’ )
dz d"z
=™y (1,2 = ... —=
e <’Z7dt7 ’dtn>7

TO eCTh UCXOOJHOE ypaBHeHI/Ie CTAHOBUTCA ypaBHeHI/IeM Nn-1ro II0-
paIKa
dz d"z
\I’ 1,2,—,...,—n :0,
dt dt

26



He COJEPIKAIero SIBHO HE3aBUCUMOTO MePEMEHHOTO ¢, TIO3TOMY
OHO JOIYCKaeT yzKe PACCMOTPEHHOe paHee IMOHUKeHUe MOPIKa
Ha eJUHHUILY.

B. Tosbko 49T0 paccMoTpeHHasi OJHOPOIHOCTH JIONMYyCKAeT
o6ootienune. [leficrBurenbHo, mycTh s 1100010 k QyHKIUs

F (kx7 kpy7 kp_lyla kp—Q,yII’ ) kp_ny(n)) -
=E"F (2, 9,9 9", ..., y™)

re p — HEKOTOpOe YHCTIO.
B sToMm ciiydae 3amena mepeMeHHBIX

(6.7)

__at _ pt
x=ce", y=_ze",

¢ yaétom paBeHcTBa (6.7) mpuBeJET, KAK HETPY/IHO TPOBEPUTD,
ypasuenue (6.1) k Buay (6.6).

4. Ecnn neBas yacts ypaBHenus (6.1) sBasercs To4-
HOM ITPOM3BOIHOM, TO B 3TOM CJIydae

d ((I) (517, Y, yI: Tt y(nil)))a

/ m)y _ &
Flz,y,y,....y )—dx

u mosromy ypasrenue (6.1) umeer Bu

d

. ((ID (z,9, ..., y(”*l))) =0. (6.8)

Tor,zpa HOPpAJOK YpaBHEHHA TOHUZKAECTCA Ha €JUHUILY:
-1
P (.I,y,y’,...,y(n )) = C:

rae C' — moCTOSTHHAS.

ITp umep. Pemmurh ypaBuenue
Py’ = (y —zy)”. (6.9)
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P e w enwue. 3amenss B 3ToM ypaBHenuu x, vy, y', y” na kx,

kPy, kP~ kP~2y" cooTBeTCTBeHHO, TIOTyYaeM
p+1,.3. 11 _ 1.2p 12
Ry = k7 (y —ay')”

st Toro, 9ToOhl TapaMeTrp k COKPATHUJICS B 3TOM ypaBHEHUU
(TO ecTh 4TOGB ypaBHEHHE ObLIO OHOPOJHBIM OTHOCUTETHHO T
1 y B 000OIIEHHOM CMBICIE), TooxKuM p = 1. Tora BBIIOIHSSE
3aMEeHY IepeMeHHbBIX

B ypaBHeHuu (6.9), MpuXoJuM K yPABHEHUIO
d*>z  dz dz\>
T ’
dt2  dt dt
d dz dz
S m|E) r1-C .
dt (n dt ) T

JleBag 9acTh MOJTYYEeHHOTO YpaBHEHHS ABJIAETCS TOYHOU MPO-
U3BOJHOM, TO €CTh

nJjIn

LAy L ~0
at \'" | dt )=
CrenoBaTebHO,
dz
In a —|—t—z:lnC’1,
OTKYyJa nMeeM
dz
o C z—t
at ~ ¢



Pemasi mosiyuennoe ypapHeHue ¢ pasjiesIiONIMMUCT TE€PEeMeH-
HBIMU, HAaXOJIUM
e % = Cl e_t +CQ.

Bosppamasich K MCXOHBIM TIePEeMEHHBIM, MOJTyYaeM

Omseem: y=—zxln <Q+C’g>.
x

6.1. BapuanTbl 3amaHuit

1. (y")? =5y +6=0. 12. 4"y = 1.
!
2 oy =y'lnZ. 13, yy" = (y)" ~1=0.

14. 1+ (i) =2y,

3 (") + ) =)

4 ")+ " =1, 15. y' — Py =1.

5 y"(1+2ny) =1. 16. yy' — (v)% = 2.
6. x=(y") +1. 17 gy = ()2

7 4y + (y")” = day” ) :

18 y" = [1+ (v')’]

N\ 2
8. (") —y'y" = (y—> L 19y =,

X
9wy +y —x—1—=0.  20.22-yy =1+(y)"
10. y'y" — 3 (") = 0. 21. 1+ (y)* =2yy".
11. 2%y + 223" = 1. 22.2(y) = (y— 1)y".
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25. yy' —( = y'(1) =0.
3
26. y" = (y")". 30. (y)*+2y" = 0; y(1) =
27 4y + (y")° = day". y'(1) = 1.
Coaep>kanue
1. YpaBHeHus ¢ pa3geadiOIIIMUCa II€EPEMEHHBIMU 1

23. yy" + ()" = 0. 28 y" + (y')* = 0.

2 4
24. 2yy" + (v)* + (y’) =0 29 3y 11 =0 yQ1) =

CBOOAIMUECT K HUM . « v ¢ v ¢ v o v o o v o v oo .
1.1. BapmanTsl 3aaumii . . . . . . . ... ... L.

. OgHOpOaHBbIE YPABHEHUS U CBOIAAINNECT K HUM .

2.1. Bapwmantel 3aganuit . . . . . ... ... L. L

JImHeiliHbIe ypaBHEHUS IE€PBOr0 IMOPAAKa. ¥ paB-
HeHnd BepHyyumm . . . . . . .. o 0o .
3.1. BapwmanTwl 3agammit . . . . . . . ... ... ...

. YpaBHeHHd B HOJHBIX Auddepennuamiax m CBO-

agnmecd K HuM. VIHTerpupyommnit MHOXKUTEJTb.
4.1. BapwanTel 3aganuit . . . . . . ... L. L L

. YpaBHeHUd, He pa3penr€éHHbIE OTHOCUTEJIbHO

npou3BoaHOIi. ¥YpaBHeHnuda Jlarpamka n Kiepo.
5.1. Bapmawnter 3aganuit . . . . . ... ... L

. ypaBHeHI/Iﬂ BBICIIINX IIOPAAKOB, AdOIIyCKalollIue

TMMOHUYKEHUE TOPIIKA « « ¢ v o o o o o o s o o o o s .
6.1. BapmanT®bl 3amammit . . . . . . . . ... ... ..
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